

法国挫败一起恐袭企图 从嫌疑人家中查获大量弹药

新华社巴黎3月30日电(记者郑斌)法国巴黎检察官莫林3月30日晚说,警方3月24日逮捕法国恐怖嫌疑人里达·克里凯特,从而挫败一起“迫在眉睫”的恐怖袭击企图。

莫林在记者会上说,警方在位于巴黎近郊的克里凯特家中查获大量

量制造炸药的材料以及枪支弹药,还查获几本假护照和7部手机。

莫林说,克里凯特被怀疑属于一个极端组织,准备与同伙法国青年阿尼斯在法国境内实施恐怖袭击。莫林表示,阿尼斯3月27日在荷兰被捕,警方在其藏身之处发现大量弹药。

缅甸民盟推法案 拟助昂山素季任国家顾问

据新华社内比都3月31日电(记者庄北宁)缅甸联邦议会民族院(上院)法案委员会委员昂昂季组3月31日在民族院提交国家顾问法案,以便全国民主联盟(民盟)主席昂山素季可以出任国家顾问。

昂昂季组当天在民族院会议上提交国家顾问法案,因没有议员反对讨论此议案,民族院将就其展开讨论。

根据法案内容,设置国家顾问旨在实现国家和平、发展市场经济制度和联邦制、促进繁荣发展等目标。

国家顾问任期将与本届总统任期相同。国家顾问的职责和权限是在不违反宪法的前提下,为了国家和人民利益提出建议,并为落实建议与政府、相关部门、组织和个人等联络协商。国家顾问的津贴和开支将根据联邦预算法划拨。

按照宪法,国家顾问法案在民族院讨论并表决通过后,人民院(下院)也将讨论该法案并表决。此后,这项法案还将提交联邦议会讨论并做最终表决,如果通过,便可成为法律。

朝鲜外务省发言人警告

美国不要侵犯朝鲜主权

新华社平壤3月31日电(记者郭一娜 陆睿)朝鲜外务省发言人3月31日警告美国不要侵犯朝鲜主权。如果主权遭到侵犯,朝鲜将动用包括核武力在内的手段予以还击。

朝中社当天援引外务省发言人的谈话报道说,朝鲜拥有核武器以及不得不采取先发制人应对手段的原因在于美国。美国一直对朝鲜进行核威慑,近期又举行规模和挑衅性质空前的联合军演。美国还利用联合国制裁对朝鲜进行政治经济压

迫。美国的核恐吓、联合军演以及对朝制裁才是朝鲜半岛局势处于以核制核、一触即发极端状态的根源。

发言人说,朝鲜军民将堂堂正正地行使自卫权,应对以美国为首的敌对势力的核战争挑衅和制裁压迫。

3月7日起,美韩在韩国境内举行史上最大规模的“关键决断”和“秃鹫”联合军演。“关键决断”军演于3月18日结束,“秃鹫”军演将持续至4月30日。有1.5万余名美军和约30万名韩军人员参加了上述演习。

埃航劫机者出庭受审 埃及寻求引渡此人

新华社供本报特稿(杨舒怡)涉嫌劫持埃航客机的埃及男子赛义夫·穆斯塔法3月30日首次在塞浦路斯出庭,被一名法官裁定羁押8天。

塞浦路斯法官玛丽亚·洛伊索说,穆斯塔法存在潜逃风险,且已亲口承认劫持客机,因此有必要将他羁押8天,等候进一步审理。

据塞浦路斯和埃及媒体报道,穆斯塔法为埃及籍,但关于他的年龄说法不一,据信为58岁或59岁。

穆斯塔法涉嫌3月29日谎称腰缠炸弹,劫持埃航一架从亚历山大飞往开罗的国内航班客机,最终降落在塞浦路斯南部海滨城市拉纳卡机场。经过6个小时的对峙,机上至少55名乘客以及多名机组人员全部获释,无人伤亡,穆斯塔法

投降后被当地警方带走。

穆斯塔法被捕后向塞浦路斯警方供述,他劫持飞机前往塞浦路斯是为看望前妻,两人育有儿女,“当一个男人已经24年没有见过家人,想要看看他的(前任)妻子和儿女,而埃及政府却不允许,那么他应该怎么办呢?”

关于穆斯塔法所述家庭情况,眼下尚不知道具体细节。据塞浦路斯警方描述,此人“心理状况不稳定”。

穆斯塔法面临劫持飞机、绑架、威胁使用武力、触犯反恐法规等指控,不过预计要到下一次听证会时才会受到正式指控。埃及方面已经寻求引渡此人,但塞浦路斯方面称,现在谈论引渡事宜为时尚早。

越南产生第一位女国会主席



3月31日,在越南首都河内,越南新任国会主席阮氏金银(前)宣誓就职。

越南第13届国会第11次会议3月31日上午在首都河内召开全体会议,选举阮氏金银为国会主席和国家选举委员会主席。阮氏金银是越南第一位女性国会主席,也是第一位跻身越南党和国家最高领导

层的女性。

阮氏金银1954年生于越南南部槟榔省,获经济学学士、政治学硕士,曾任财政部副部长、北部海阳省委书记、劳动荣军和社会部部长等职。她于2001年成为中央委员,2011年担任国会副主席,2013年经补选进入越共中央政治局。(新华社/法新)

申根协定,遇阻? 反恐立法,提速? 难民政策,收紧?

恐袭阴云密布 欧盟对策难产

据新华社布鲁塞尔3月30日电 记者 赵小娜

巴黎恐怖袭击的阴云尚未散去,被称为“欧洲心脏”的比利时首都布鲁塞尔不久前又遭受系列爆炸袭击。面对难民危机,欧盟成员国应对乏力。而民粹主义和极右翼势力借机甚嚣尘上,使欧洲一体化进程面临严峻挑战。

分析人士认为,面对压力和挑战,欧盟或将作出一系列政策调整。

申根协定, 遇阻?

自去年开始,欧盟与成员国之间就是否应该加强内部边境管控一直争论不休。由于难以招架大量涌入的难民,德国、奥地利、瑞典和匈牙利等一些国家相继加强了边境管控甚至关闭边境。法国在巴黎恐袭后也曾一度关闭边境。申根协定的约束力越来越差,陷入尴尬境地。

欧盟认为,成员国在申根

区内筑起“壁垒”,即使是临时性举措,也违背了关于人员、货物自由流动的基本原则,是欧洲一体化进程的倒退。

据欧盟委员会测算,如果在申根区内全面实行边境管控,每年将给申根区各国造成50亿至180亿欧元的经济损失。

然而,布鲁塞尔恐怖袭击发生后,比利时与邻国荷兰、法国和德国都加强了边境管控。出于对安全状况的担忧,许多欧洲民众呼吁各国政府收紧边境管控,防止恐怖分子在申根区内流窜。

分析人士认为,在此背景下,欧盟“恢复申根体系”的计划恐将遭遇更多阻碍。

反恐立法, 提速?

巴黎恐怖袭击后,许多西欧国家就开始积极筹备通过新的国家安全立法,并加强对从中东回流的极端分子的监控。分析人士认为,布鲁塞尔恐怖袭击的发生将促使各国加快立法进程,并更加积极地参与欧盟内外的反恐合作。

欧盟成员国司法和内政部长以

及来自欧盟机构的代表3月24日召开特别会议,同意进一步加强反恐合作,推动在反恐、申根区边境检查、枪支购买和持有等方面的立法,采取行动切断恐怖组织的融资渠道。

值得注意的是,欧盟要求各成员国今年4月批准“乘客姓名登记”指令,并加紧落实。根据这项指令,为了预防、调查和起诉恐怖主义犯罪和严重犯罪的目的,各成员国可以分享民航乘客的信息。

分析人士认为,这是欧盟为加强反恐所采取的一项重要措施,在布鲁塞尔遭遇恐怖袭击的背景下,欧盟各国有望在4月份批准该项指令,并于两年内付诸实施。

难民政策, 收紧?

因为担心恐怖分子混在难民中进入欧洲,越来越多的欧盟国家不愿意让难民踏上它们的领土。布鲁塞尔恐怖袭击过后,波兰总理希德沃沃即表示,将不再根据欧盟难民分配计划接收难民。

由于安全形势恶化,欧洲社会

对难民的排斥情绪不断滋长发酵。在3月中旬的德国地方选举中,德国总理默克尔领导的基督教民主联盟表现不佳。舆论认为,导致这一结果的重要原因之一是选民对其宽松难民政策不满。

在难民危机和恐怖袭击的双重背景下,民粹主义政党和极右翼势力在欧洲迅速崛起。从丹麦、荷兰、芬兰到法国、德国、奥地利,极右翼的影响力日益增强。布鲁塞尔恐怖袭击后,极右翼思潮再次泛滥,令欧盟与土耳其刚刚达成的难民问题合作协议陷入岌岌可危的境地。

分析人士认为,欧盟此前制定的各项应对难民危机的措施收效甚微,越来越多的欧盟国家开始自扫门前雪。强大的民意压力和民粹主义政党的崛起或将迫使欧盟的难民政策进一步收紧。



印度立交桥坍塌 至少14人死亡

据新华社新德里3月31日电(记者白纯)印度官员3月31日说,印度东部城市加尔各答一座在建的立交桥当天发生坍塌,目前已造成至少14人死亡,多人受伤,仍有上百人被困在废墟中。

印度官员说,当地灾害应急部门已展开搜救,目前已从坍塌的废墟中挖出14具遗体,另有许多受伤的建筑物工人及群众也被送往附近医院。

有报道称,至少有150人仍被困在废墟中。

据警方消息,这座立交桥自2009年起就一直在建设中。

3月31日,在印度加尔各答,救援人员在立交桥坍塌现场展开搜救。(新华社发)



巴西执政联盟分裂

总统罗塞夫能否躲过弹劾

据新华社北京3月31日电 记者 宋洁云

核心提示

巴西民主运动党(简称“民运党”)3月29日宣布,该党退出罗塞夫总统领导的政府。民运党副主席罗梅罗·茹卡表示,自当天起,民运党已与执政联盟断绝关系,所有的党员将不得在联邦政府内任职。民运党是罗塞夫执政联盟中的最重要成员,民运党的退出,标志着巴西执政联盟分裂,罗塞夫的可能性急剧下降,遭弹劾的可能性大增。

友党退盟增加遭弹劾可能

民运党是罗塞夫执政联盟中的最重要成员,在国会中拥有69个众议院席位和18个参议院席位,超过劳工党拥有的议席。在罗塞夫政府31名内阁部长中,民运党占7席,仅次于劳工党。失去民运党支持的罗塞夫政府将陷入严重的执政危机。

去年,巴西议会已经开启对罗塞夫的弹劾程序,当时弹劾的主要理由是政府在平衡预算开支时存在违法行为。由于弹劾理由不充分,加上程序违法,巴西议会进入休会期,弹劾进程被“冻结”。



罗塞夫资料照片。

(新华社发)

巴西众议院3月18日举行非常会议,决定加快对弹劾总统案的审议,并计划在“45天内”举行表决。按法律程序,弹劾案如要在众议院获得通过,须得到众议院三分之二席,即513名议员中的342名议员的支持。换言之,执政联盟必须在众议院得到至少172名议员的支持才能阻止弹劾案通过。

劳工党在众议院仅拥有58个议席,如加上民运党的69个议席和执政联盟内其他政党议席,原本拥有足够的力量阻止弹劾案通过。但民运党的退出使执政联盟在众议院的席位大幅缩水,力量严重削弱。如果劳工党不能尽快通过内阁重组换取其他党派的支持,导致其他政党也

从执政联盟“出走”,那么罗塞夫遭到议会弹劾的可能性将大大增加。

民意低迷叠加内部分歧

根据民运党会议的决定,该党所有党员必须立即辞去他们担任的政府职务。民运党在巴西议会将成为独立政党,在对罗塞夫弹劾案的投票中也将采取独立立场。

度,协助特梅尔政府度过政治过渡期。据巴西媒体报道,特梅尔和助手已经开始筹划如何布局“后罗塞夫时代”。

分析人士指出,民运党退出执政联盟的另一个“私心”是,一旦罗塞夫遭议会弹劾下台,特梅尔将顺势接替总统职位,完成罗塞夫剩余的任期直至下届总统选举。

现年75岁的特梅尔和罗塞夫一直不和。因此在罗塞夫面临弹劾危机时,特梅尔并没有给予支持。

骨牌效应恐致政府崩盘

罗塞夫取消了赴美国华盛顿参加第四届核安全峰会的行程,留在国内处理此次危机。随着民运党退出执政联盟,巴西内阁重组将不可避免。为了防止产生“多米诺骨牌效应”,劳工党正在全力稳固执政联盟内的其他小党,避免他们仿效民运党退出执政联盟,导致政府“崩盘”。

巴西瓦加斯基金会的专家卡洛斯·佩雷拉说,民运党的离开标志着巴西联合政府的终结,大大增加了罗塞夫在议会遭弹劾的可能性。如果劳工党不能迅速“止血”,执政联盟中的其他小党很可能仿效民运党脱离执政联盟,届时罗塞夫政府将陷入四面楚歌、孤立无援的境地。

值得一提的是,巴西媒体进行的民意调查显示,近七成的巴西民众支持议会对总统罗塞夫进行弹劾。与此同时,绝大部分民众也不看好罗塞夫下台后的政局走向。